

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сысова Александра Ивановича по теме «Организация и деятельность районных органов власти в горнозаводской зоне Южного Урала в середине 1920-х – середине 1930-х гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

При изучении становления системы политической власти в СССР и отечественные и зарубежные историки, как правило, ограничиваются рассмотрением её центрального и регионального звеньев. Местные органы власти и управления, которые не только являлись непосредственными исполнителями политики центра, но и в известной степени адаптировали её к местным условиям, редко становятся предметом специальных исследований. В связи с этим диссертация А.И. Сысова, посвящённая районным советским и партийным органам горнозаводской зоны Южного Урала в период ускоренной модернизации, очень актуальна.

В автореферате представлен последовательный и довольно подробный историографический обзор по заявленной теме, на основе которого сделан правомерный вывод об отсутствии комплексного исследования организации и деятельности районных органов власти горнозаводского Южного Урала в середине 1920-х – середине 1930-х гг.

Диссертант достаточно корректно обозначил объект и предмет своего научного исследования, оригинально определил и убедительно обосновал его хронологические рамки. Территориальные рамки исследования указаны исходя из устоявшегося в историографии термина «горнозаводская зона» и с учётом административно-территориальных преобразований на Южном Урале в 1920-е–1930-е гг.

А.И. Сысов точно обозначил цель своего исследования и при этом сформулировал такие задачи, которые касаются всех основных аспектов темы диссертации. Тем не менее, следует отметить, что 3-я и 5-я задачи исследования слишком обширны и предполагают раскрытие разнородных элементов и процессов (структура органов и подбора кадров, эволюция кадрового состава районных органов и изменение технологии осуществления власти). В качестве методологической основы исследования диссертант оправданно выбрал парциальную модель теории модернизации, а для решения поставленных задач использовал не только общенаучные, но и специальные методы, в том числе системного анализа и просопографии.

Источниковая база исследования включает все виды исторических источников, необходимые для полноценного раскрытия темы: нормативные акты государственных и партийных органов, произведения политических деятелей, делопроизводство районных Советов и партийных комитетов, в том числе учётно-статистические материалы, периодическую печать и редкие для 1920-х–1930-х гг. источники личного происхождения.

Из текста автореферата следует, что А.И. Сысов последовательно и в целом качественно решил все заявленные задачи исследования. В первой главе рассмотрены процесс создания районных советских и партийных органов в горнозаводской зоне Южного Урала, их общая структура,

компетенции и характер взаимодействия, охарактеризованы кадры этих органов и выявлены неформальные практики в их деятельности. Во второй главе изучено участие советских и партийных органов районного уровня в реализации модернизационных мероприятий (реконструкция промышленных предприятий, коллективизация, раскулачивание, антирелигиозная кампания), выявлена специфика взаимодействия районных органов с региональными и местными структурами, проанализированы действия районных властей по нейтрализации протестов местного населения и обеспечению его лояльности.

Итоги исследования, изложенные в заключении, логичны, вытекают из содержания работы, подтверждают, уточняют и дополняют устоявшиеся в историографии тезисы о характере деятельности местных органов власти в условиях форсированной модернизации.

Наряду с неоспоримыми достоинствами автореферат диссертационного исследования А.И. Сысова содержит ряд спорных моментов и недочётов:

1. Партийные органы в СССР не считались органами власти, поэтому более уместно говорить о районных советских и партийных органах, нежели о районных органах власти.

2. Диссертант не разъяснил, почему он ограничился изучением только тех горнозаводских районов Южного Урала, которые в 1934 г. вошли в состав Челябинской области.

3. По тексту автореферата (глава 1, параграф 3) неясно, в чём именно заключалась «кадровая революция» начала 1930-х гг.

Данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают ценности диссертационного исследования.

На основе изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертация А.И. Сысова по теме «Организация и деятельность районных органов власти в горнозаводской зоне Южного Урала в середине 1920-х – середине 1930-х гг.» является самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Александр Иванович Сысов заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

13 мая 2021 г.

Федоров А.Н.

кандидат исторических наук,  
доцент кафедры теории и истории  
государства и права,  
федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение  
высшего образования

«Челябинский государственный университет»,  
ФГБОУ ВО «ЧелГУ», 454001, Челябинск,  
ул. Братьев Кашириных, 129, ауд. 317  
тел. 8 (351) 799-71-41, e-mail: tgp@csu.ru



*Федорова А.Н.*  
*И.И. Акулиничев*



*отмеченное по награде*